Конституція – основний закон держави

 (Бесіда з елементами гри)

Закони повинні для всіх мати однаковий зміст. 
(Ш. Монтеск’є) 
Мета: ознайомити учнів з деякими положеннями Конституції України, формувати вміння працювати з правовими документами, виховувати  відповідальності за свої вчинки, почуття громадянського обов’язку, сприяти появі поваги до конституційного законодавства України. 

Обладнання: Конституція України, роздатковий матеріал «Статті Конституції України», виставка юридичної літератури
Хід заняття
Учитель. Діти, ми постійно зустрічаємося з питаннями права. Багато хто з учнів дивуються, дізнавшись, що наші щоденні дії часто мають правову оцінку. Право, закони супроводжують людину все його життя. Щоб уміло і правильно користуватися своїми правами і добре виконувати свої обов’язки, не порушуючи права і законні інтереси інших, потрібно знати закони. 

Дійсно, у вашому віці неможливо знати детально всі закони. Але основне, що стосується вас, ви повинні знати. Звідки ж ви , учні, можете черпати правові знання?
Відповіді учнів (на уроках, з книг, з газет, з журналів, телепередач, з інтернату,  з бесід). 
Такою і є наша бесіда „ Конституція – основний закон держави ”. 

Діти, права, якими ми володіємо, визначені в Конституції України, яка була прийнята...? (питання до учнів). 
Учитель. Так, 28 червня 1996 року,  як ви сказали, була прийнята Конституція України – основний закон держави. Він регламентує найважливіші з погляду держави суспільні відносини. Що це за відносини? До них належать засади суспільного ладу й політики, правового становища особи, державного устрою, організації та діяльності органів держави. Конституція також визначає герб, прапор, гімн і столицю держави. А коли з’явилась перша конституція? 
Учень. Першою конституцією в сучасному її розумінні була Конституція США, прийнята в 1787 р., яка діє і досі. Це найстабільніша Конституція в світі – більш як за 200 років існування до неї було внесено лише 27 поправок. Але першою Конституцією була Конституція Пилипа Орлика 1710 року, хоча вона не діяла.
Учитель. За юридичною формою конституції можуть бути писані й неписані. Писані конституції являють собою єдиний нормативний акт, прийнятий у суворо встановленому порядку, який має чітку внутрішню структуру (розділи, глави, параграфи тощо). До цього виду належить абсолютна більшість конституцій, що діють у світі, в тому числі й Конституція України. Неписані конституції складаються з кількох законів, що мають самостійне значення і прийняті в різний час і в різному порядку. Вони в своїй сукупності оголошуються конституцією держави. Слід зазначити, що наявність неписаної конституції може призвести до недостатньо чіткого правового регулювання найважливіших суспільних відносин. Це дає зацікавленим силам можливість поводитися довільно, по-різному витлумачувати неузгодженість, а то й суперечності у змісті таких конституцій. Тому вони загалом поціновуються як менш демократичні порівняно з конституціями писаними. Провідне місце конституції в системі законодавства підкреслюється її особливою, найвищою юридичною силою, що знаходить свій вияв у цілому ряді положень. 

1. Конституція виступає базисом для поточного законодавства. Всі закони та інші нормативні акти мають впливати з конституції й не суперечити їй. Це прямо підкреслюється в ч. 2 ст. 8 Конституції України: „Закони та інші нормативно-правові акти приймаються на основі Конституції України і повинні відповідати їй”. 

2. Існує особливий, порівняно з усіма іншими законами, порядок прийняття, зміни та відміни конституції 

3. Контроль за додержання конституції здійснює особливий орган. В Україні – це Конституційний Суд. Тільки до його компетенції належить вирішення питань про відповідність законів та інших правових актів Конституції України. Аналогічні органи є практично в усіх демократичних державах, хоч і називаються по-різному. 

4. Міжнародні договори, які укладає держава не можуть суперечити Конституції країни. Якщо міжнародний договір суперечить або не відповідає конституції, його не можливо ратифікувати. Діти, ви дізнались якими бувають конституції за юридичною формою і якою юридичною силою володіють. 
Групове обговорення змісту Конституції.
Учитель. Команди „Адвокати” та „Нотаріуси”, прошу зайняти місця за столами
 ( на столах лежать ручки, папір, Конституція України). 

Оголошую склад журі. Командам надається можливість привітати одна одну.

.Користуючись Конституцією України та одержаними раніше знаннями команди будуть відповідати на питання по черзі. На обміркування 1-3 хвилини. Відповідно 1-3 бали. 

Питання командам до запропонованих правових ситуацій.

1. Настя К. розносила пошту з матір’ю. Вона цікавилась життям своїх друзів, а тому інколи  перечитувала листи, адресовані іншим. Яке право вона порушила? Для відповіді – 2 хв. (ст. 31 КУ). 

 Питання вболівальникам. Особа, яка надає юридичну допомогу, правовий захист називається? (адвокат). 

2. В деяких містах нашої планети на магазинах, бібліотеках, клубах можна зустріти вивіски: «тільки для «білих» чи „тільки для «чорних”. Можливо це в Україні? Для відповіді 2 хв. (ст. 24 КУ). 

 Питання вболівальникам. Як називається вступ Президента України на посаду? (інаугурація). 

3. В якому віці громадянин України може бути обраний депутатом? 2 хв. (21 рік ст..76). 

4. Напередодні огляду шкільної художньої самодіяльності директор школи примусив працювати вчителів без вихідних. Яке конституційне право порушено? Для відповіді – 3 хв. ( ст. 45 КУ).

 Питання вболівальникам. Якому державному органу в Україні належить законодавча  влада? (Верховна Рада). Назвати кількість депутатів у Верховній Раді (450). 

5. В якому віці громадянин України може бути обраний Президентом? (35 років ст. 103). 

Питання вболівальникам. Право голосу на виборах і референдумах мають громадяни України? ( які досягли на день їх проведення вісімнадцяти років).

6. Чи може жінка стати Президентом України? Для відповіді – 2 хв. (так, ст. 24 КУ). 
Учитель (оголошуючи підсумки конкурсу) Діти, ми розглянули деякі положення розділу Конституції України: права, свободи та обов’язки людини й громадянина. При розгляді конкретних положень цього розділу Конституції України слід виходити з того, що, існуючи в суспільстві, людина не може не керуватися певними правилами поведінки, сформульованими в різних соціальних нормах: моралі, звичаях, релігійних постулатах тощо. Найважливіші за своїм змістом і наслідками для особи, держави й суспільства відносини врегульовуються правом, тобто загальнообов’язковими правилами поведінки, які забезпечуються державою
Додаток А

Стаття 24. Громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом. Не може бути привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками.
Рівність прав жінки і чоловіка забезпечується: наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, у здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці і здоров'я жінок, встановленням пенсійних пільг; створенням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям.

Стаття 31.  Кожному гарантується таємниця листування, телефонних розмов,телеграфної та іншої кореспонденції. Винятки можуть бути встановлені лише судом у випадках, передбачених законом, з метою запобігти злочинові чи з'ясувати істину під час розслідування кримінальної справи, якщо іншими способами одержати інформацію неможливо.

Стаття 45. Кожен, хто працює, має право на відпочинок.
 Це право забезпечується наданням днів щотижневого відпочинку, а також оплачуваної щорічної відпустки, встановленням скороченого робочого дня щодо окремих професій і виробництв, скороченої тривалості роботи у нічний час.
 Стаття 76. Конституційний склад Верховної Ради України - чотириста п'ятдесят народних депутатів України, які обираються на основі загального, рівного і прямого виборчого права шляхом таємного голосування строком на п'ять років. Народним депутатом України може бути громадянин України, який на день виборів досяг двадцяти одного року, має право голосу і проживає в Україні протягом останніх п'яти років.
Стаття 103. Президент України обирається громадянами України на основі загального, рівного і прямого виборчого права шляхом таємного голосування строком на п'ять років. Президентом України може бути обраний громадянин України, який досяг тридцяти п'яти років, має право голосу, проживає в Україні протягом десяти останніх перед днем виборів років та володіє державною мовою. Одна й та сама особа не може бути Президентом України більше ніж два строки підряд.
